分析后,可以准确及时处理,确保新品开发迅速、有效,能够最大限度地适应国际市场。第八,谋求新的合作方式,扩大市场占有率。比如,与国外同行积极开展合作,根据外方提出的要求进行设计、加工,产品全部由合作伙伴予以经销。

#### 3 从"赢心"、"赢利"到"市场大赢家"

苏轮厂面对全球经济一体化新市场,建立了以市场链为导向的管理机制,实现企业物资流、信息流、资金流一体化管理与协调运作,准确、快捷地满足了国内外用户的个性化需求。通过"赢心"而"赢利"最后成为'市场大赢家'"经营策略的实施,创造了销售收入 1150 万美元,同比增长 18%的良好经营效果。外经处 2003 年将继续团结拼搏,计划回笼 1500 万美元,出口各类轮胎 40 万条,内胎、垫带合计 50 万条,把苏轮厂外贸工作推向新高。

## 三角集团物流项目运行稳定

自 2001 年以来,三角集团对轮胎存储管理进行了软硬件改造,实现了产成品出人库的计算机集成管理和库区内远程无线控制,优化了库存管理,提高了储运效率,让外来客户和企业员工尝到了实实在在的甜头。

近年来,三角集团的轮胎生产和销售数量逐年攀升,轮胎出入库量也大幅增长。与此同时,企业的规模化发展日益暴露了仓储管理的滞后性,租放型、纯人工的轮胎保管、存放方式,常常造成轮胎受损、错发、漏发现象。为此,三角集团投资1000余万元聘请山东大学物流工程研究中心为企业量身定做了集成化物流系统,进行物流管理的整合和优化。

这套物流管理系统首先解决了轮胎存储的脏、乱、差问题。以前轮胎是采取一个一个摞起来的存放方式,时间一长,放在底下的轮胎就会因挤压变形而被降级处理,同时也难免出现"先生产的轮胎因放在下面而后出库"的现象。采用立体货架和货笼存储后,按照轮胎本身存储的工艺要求,轮胎单层竖着放在货架或货笼内,避免了互相挤压,确保了产品的外观质量,同时实现了轮胎的

"先进先出"。据初步统计,实行这种方式储存轮胎后,每年仅避免轮胎降级带来的经济损失就有几百万元。

以前轮胎出入库要靠仓库保管员一个一个点数,采用物流系统后,出入库变得简单、准确了。现在轮胎出入全部采用机载叉车为主要装卸工具,操作人员只要输入正确的口令,物流控制室的工作人员就会通过计算机向叉车司机发出信号,指使其到正确位置运送轮胎,数量、规格、型号无一有误。

在轮胎搬运、装卸方面,增设了装卸平台,变原来的上下搬动为在装卸平台上平行滚动,极大地降低了工作强度,提高了装车速度。如今完成同等量的装卸任务,工人每天可少工作四五个小时。"以前几十公斤的轮胎都是人工搬上搬下的,费时费力,现在轻松多了。"采用物流系统后,工作强度的降低是装卸工人感受最深的一点。

由于计算机系统具有实时监控和自动生成功能,可按指令随时统计出产品的销售、库存等1000多个数据变化情况。这些信息反馈到生产部门后,就可为他们及时调整生产、避免资金占用提供重要的决策依据。

据悉,三角集团是威海地区唯一一家应用现代物流系统的企业,到目前为止,在全国轮胎行业也是唯一一家。 路 军

# 进口设备敢修 引进技术敢改 传统工艺敢变 ——双星轮胎总公司创新的启示

目前双星华青轮胎总公司从领导到工程技术 人员、一线员工不断创新,开展全员性的创新活动。双星华青轮胎总公司掀起全方位创新,其中 3个方面格外引人注目:

#### 1 对进口设备敢修

子午线轮胎厂成型车间领导和技术和设备维修人员对从荷兰引进的裁断机大胆进行抢修。原先设备出故障,要等国外专家,现在生产不能耽搁,他们克服困难进行抢修,终于使原来靠外国人才能修的设备重新运转了起来,使生产顺利进行,

为轮胎公司挽回近 300 万元的经济损失。又如该 厂成型车间所用的直裁机属于荷兰进口设备,该 设备由于是改型后的第一台设备,所以外国专家 在调试过程中不允许别人随便动设备。调试完成 投入运转之后,一直采取每边修边两根丝、两边共 修四根丝的方法,每年浪费约在 50~60 万元。该 车间大胆创新,对裁刀的结构进行了大胆改进,由 原来每边修两根丝改到现在只修单根丝即可满足 要求,每天可节约 14 根,第一季度共节约 1624 根,折合资金 6 万多元。

### 2 引进的技术敢改

农用轮胎七车间的技术人员对引进的丁基胶囊胶料配方加硫黄进行了大胆的改进,使每条胶囊的使用次数提高到 120 次以上,并节约了电费开支。塑炼中心压延工序将双层塑料垫布改为单层塑料垫布等。

#### 3 对传统工艺大胆改进

子午线轮胎厂技术处的工程技术人员,敢于打破传统工艺,开发设计出新的胎面配方,既降低了成本,又使胶料耐磨性能有了明显的提高,该厂压延车间的操作工也大胆进行工艺改革,对胶囊的结构做了重大的调整,胶囊的使用寿命提高到了2500~3000次/条;斜交胎厂通过对胎胚输送带的改造,减轻了劳动强度。该厂二车间配合一车间减少成型胎侧割边,降低胶料回车率,调整了压出胎面工艺,把压出胎面的各项指标严格控制在中线,既节省了胶料,又减少了因掺用回料造成的废胎面,每月可节约胶料 18t。设备维修中心在短时间内自行设计完成了半空式悬挂装置,利用空中机械手自动吊卸半成品胎。

## 3531 厂质量缔造传奇

球墨铸管用橡胶密封圈在我国是一个新生事物,其发展是最近 10 年的事。作为我国最早从事该产品生产的企业之一,河北廊坊 3531 厂在大浪淘沙的市场竞争中,为什么能生存下来,并稳步向前发展呢? 答案很简单,就是他们有着黄金般光泽的质量哲学。

树立"以质量求生存,靠质量谋发展"的经营理念球墨铸管用胶圈是一个新产品,它是随着球

墨铸管的生产和应用而发展起来的,所以它还不能算是一个完全成熟的产品。有些口径大的胶圈国家还没有相应的标准,因而造成同行业厂家产品质量不稳定。针对这一现象,3531厂从一开始就信奉"第一次就把事情做对"的质量哲学,实施可持续发展战略。制定了"严细扎实的管理、用户第一的宗旨、精益求精的制作、满意诚实的服务"的质量方针,确定了"零距离"服务的企业宗旨。

2002 年全国给排水管道用胶圈销售收入达一个多亿,但在这种繁荣的景象背后,潜伏着一些令人担忧的问题,出现了原材料以次充好,低价位竞争等不良倾向。3531 厂本着对行业发展高度负责的精神,不搞短期行为,从两方面着手,一是坚决不参与低价位竞争,而是理智地在降低成本的基础上降价。二是坚决采用优质橡胶材料,采用先进硫化工艺,确保产品品质。这些都形成了3531 胶圈鲜明的特色,提升了3531 品牌形象,赢得了用户的信赖。企业荣获"中国城镇供水协会推荐产品"、"中国信誉保证企业"、"质量连续合格产品"等称号。

以国际化的技术标准保证产品质量。3531 厂以开展 ISO9001:2000 质量体系国际标准的贯 标工作为动力,制定了质量手册和一整套程序文 件,健全了各项质量管理制度,建立了符合国际要 求的质量保证体系,并支持高标准严要求,强调有 效性和可操作性。

企业通过一系列有效的手段提高产品合格率,使出厂产品百分之百合格,进而集中更大的力量扩大生产规模,走上了良性循环的发展道路。从4月份进行的用户意见调查反馈信息表明,该厂产品顾客满意度达到了95%以上。

3531 厂十分重视产品售后服务,通过良好的售后服务把质量方针贯彻到底。他们认为,只有良好的售后服务才能保证把企业的质量方针贯彻到底。为了更好地实现这一目标,3531 厂在行业内最先设立胶圈售后服务岗位,抽调技术骨干充实这一岗位。只要用户提出要求,该厂就会派驻售后服务人员到施工现场指导安装。他们的售后服务人员以高度负责的精神,不但指导安装,同时帮助解决了许多其它方面的技术难题,并且及时向工厂反馈市场信息和用户需求,从而使该厂产品不断完善,市场竞争力不断增强。 赵引德